
„Befelé nézz, bensôdben fakad fel a jónak forrása, 
s ha szüntelenül mélyíted, szüntelenül buzog!” 

Marcus AureliusEtyeki
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t „A jog mindenkor a gyôztesé, 
kinek hatalmát csak saját
törvénye korlátozza.” 

Friedrich Schiller

Felelôsséggel Etyekért – független, civil közéleti havilap IV. évfolyam 07. szám 2011. július
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KISOKOS
HABSBURG OTTÓ – „a koronázatlan király”

Július 4-én 98 éves korában
németországi otthonában el hunyt
Habsburg Ottó az utolsó osztrák
császár és magyar király (IV.
Károly) legidôsebb fia. Életútja a
XX. századi Európa egyik
legérdekesebb, legváltozatosabb

személyes és közösségi tör ténetei közé tartozik. Az európai egység
egyik szimbóluma. Hat nyelven beszélt – köztük magyarul – és négy
állam: Né metország, Ausztria, Magyarország illetve Hor vátország
állampolgára lett. 

A nyilvánosság elôtt 1916-ban, 4 éves korában jelenik meg
Ferenc József császár temetésén, majd részt vesz – 1 hónappal
késôbb – apja magyar királlyá koronázásán is.

A vesztes világháborút követôen 1918 ôszén a monarchia ele-
meire hullott szét, két meghatározó országában, Ausztriában és
Magyarországon kikiáltották a köztársaságot.

IV. Károly kétszer is megpróbált visszatérni a magyar királyi trón-
ra, de 1921-ben véglegesen megfosztják attól. A család kénytelen
Madeirára menekülni.

Apja halála után (1922) Ottó lett a trónörökös, 18 éves korától
a Habsburg dinasztia feje. Belgiumban jár egyetemre, ahol 1935-ben
megszerzi a politika és társadalomtudományok doktora címet.
Politikai karrierjét az egyik legrégibb, Európa egységesítését célul
tûzô mozgalomban, a Páneurópai Unióban kezdte 1936-ban.
Késôbb a szervezet alelnöke (1957), majd 1973-tól elnöke. 1979-tôl
1999-ig a bajor CSU frakció mandátumával tagja az Európai
Parlamentnek. Megkülönböztetett figyelemmel kísérte az 1988-89-
es közép-kelet-európai változásokat és szívügyének tekintette az
Európai Unió keleti bôvítését. Haláláig az egységes Európa és a

nemzeti kisebbségek egyenlô jogainak megteremtéséért dolgozott!
1989-tôl az Európai Parlament magyar ügyekkel foglalkozó delegá-
ciójának elnöke. Fôvédnöke és egyik szervezôje 1989-ben a magyar-
osztrák határon rendezett „páneurópai pikniknek”, amely
meghatározó állomása a német újraegyesítésnek.

A rendszerváltás idôszakában a Független Kisgazdapárt felvetette
a magyar köztársasági elnökké választását, melyre udvariasan azt
válaszolta, hogy jelenleg kívülrôl többet tud az országnak segíteni,
mint belülrôl. A késôbbi lehetôséget nem zárta ki, de akkor már
senki nem kérdezte meg.

Élesen szemben állt Hitlerrel és a fasizmussal. Elítélte Ausztria
bekebelezését a hitleri harmadik birodalomba (Anschluss – Ottó
terv). Sokat tett az üldözött zsidók megmentéséért. Soha nem boc-
sátotta meg Horthy Miklósnak, hogy elárulta a királyát, és hogy a
nácik oldalán Magyarországot bevitte a II. világháborúba.

95 éves születésnapján nyilatkozta: „Olyan családból szárma-
zom, amely már 600 éve van a politikában. Már a génjeink is olyan-
nyira átalakultak, hogy az embernek egyszerûen politikussá kell vál-
nia. Számomra a politika mindenekelôtt felelôsséget jelentett!” 

Személyesen két alkalommal volt szerencsém találkozni
Habsburg Ottóval: egyszer Budaörsön, amikor megtekintette az un.
„királypuccs” helyszínét, majd késôbb egy történészkonferencián.
Személyisége, mûveltsége, világismerete és ebbôl fakadó tolerancia
képessége a természetes szerénységével minden környezetében lévô
embert magával ragadott. Óva intett a szélsôségektôl, mindig a meg-
egyezés fontosságát hangsúlyozta a múlt és a jelen dolgainak
megítélésében is. 

Halálával a magyarság a legbefolyásosabb európai támogatóját
veszítette el. Feleségétôl, Regina hercegnôtôl (tavaly távozott az élôk
sorából) hét gyermeke született. Legkisebb fia György a Magyar
Vöröskereszt elnöke, aki Pöcking mellett 2000 óta Sóskúton is lakik
családjával.

Habsburg Ottót kívánságára Bécsben temették el, míg szív ur -
náját a Pannonhalmi Apátságban helyezik el.             Kopcsik István

Az múlt idôkben –
talán érdemeinken felül
is – elkényeztettek a
helyi nyilvánosság lehetôségeit illetôen. Elsôként az Etyeki Polgár,
majd megszüntetését követôen az Etyeki Forrás, a községi tv, a
webetyek és fóruma, melyek aktuális helyi közösségi információkkal
szolgálták a falu lakosságát. Teret adtak eltérô nézeteink – volt, hogy
nem éppen „grál lovaghoz” méltó – megvitatásának. Bár különbözô
módon és más-más eszközökkel, de rólunk szóltak, így mindennap-
jaink lenyomatát is megôrizték a közelebbi és távolabbi jövendônek.
Természetes részeivé váltak a falu életének, komfortérzetünknek. 

Bizonyára a véletlen mûve, hogy közel egy idôben kaptunk hírt
a községi tv és a webetyek fórum – remélhetôleg – ideiglenes
megszûnésérôl. A nyilvánosság különbözô csatornáiról lévén szó,
ezért mûködtetésük anyagi, technikai feltételei jelentôsen eltérnek,
így megszûnésük okaira is máshol keresendô a magyarázat. 

A községi televízió üzemeltetése magas eszközigényû, így sosem
volt olcsó. Már évekkel ezelôtt, a jelenlegihez képest „eldorádói”
anyagi körülmények mellett is szûkös volt az önkormányzati finan-
szírozás. A közelmúlt új szabályai pedig a régi pénztelenség hátára
még újabb költségek terhét pakolva, megtörni látszanak az önkor-
mányzat, a szolgáltató teherviselô képességét egyaránt. Az ered-
mény: a szolgáltatói szerzôdés felmondása, az újraindulás lehe -
tôségének fenntartásával. 

Bár történelmi ismereteink nem sok jóval bíztatnak az újrakezdés
ügyében, de talán „megérne egy misét” a Korda Filmstúdiónál
valamilyen kooperációs lehetôséget kipuhatolni.  

A fórum esetében nem anyagi gondok miatt fújtak visszavonulót.
Az új médiatörvény okozta bizonytalanság közepette valaki a róla

szóló hozzászólások mi -
att jogi retorziókkal fe -
nye gette meg az üze mel -

tetôt. Az, hogy ez alappal történt-e, a téma szempontjából legalább
olyan lényegtelen és elhanyagolható, mint a fenyegetô személye.
Ami igazán érdekes, az anyagi és jogi sérülékenység, mely a nyil-
vánosság e helyi fundamentumait jellemzi. 

De hát mi a baj? – vetôdik fel a kérdés –, hiszen még mûködik a
webetyek és megjelenik a Forrás. Ez igaz, csakhogy nem csere -
szabatos lehetôségekrôl van szó. Ami sajátja volt a helyi tv-nek és a
fórumnak, arra nem alkalmas sem az újság, sem a weboldal. Ez per-
sze fordítva is igaz. 

– Jó, hát nem lesz tökéletes a dolog, de azért nem dôl össze a
világ! – mondhatná bárki –, hol van mindez a devizahitelek fizetésé -
vel küszködôk, a munka nélkül tengôdôk gondjaihoz képest? 

Természetes, hogy megismételhetetlensége miatt kinek-kinek az
egyéni sorsa, annak jó vagy rossz fordulatai a legfontosabbak és ez
köti le figyelmének nagy részét. Emellett, vagy éppen ezért tartottuk
szükségesnek egy képletes felkiáltójellel felhívni a figyelmet, hogy a
tv és a fórum megszûnésével nem jó irányt látszanak venni a helyi
nyilvánosság dolgai. Azt nem is oly rég saját bôrünkön tapasztalhat-
tuk: lehetnek helyzetek, amikor nincs más eszköz, mint a nyil-
vánosság, mely minél teljesebb, annál hatékonyabb. Ezért vala -
mennyi ünk érdeke, hogy magánbajaink közepette is vigyázzunk rá!
Erre int a címlapon látható kézjel is. 

Aztán persze, hogy a téma kapcsán ki, milyen egyéb jeleket tart
indokoltnak, azt mindenkinek meggyôzôdésére, vérmérsékletére
bízzuk. 

Dr. Gasparik Zoltán

EGYEDÜL, MINT AZ UJJAM?
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Vendli Péter „szemüvegén” keresztül
Különös vonzódás köt a Balaton-felvidékhez, azon

belül is a Káli-medencéhez.
Huszonéves korom óta járom a vidéket fény -

képezôgépemmel. Igyekszem „kimetszeni” a tájból, a számomra tetszô pillanatokat,

hangulatokat, hogy aztán itthon albumokba rendezgetve, azok állandóan velem lehessenek. Ezekbôl a képekbôl válo-

gattam össze a kiállítás anyagát, s ahogy azt mondani szokták, mindez nem jöhetett volna létre a FotóSarok-vizuális

szolgáltató központ támogatása és segítsége nélkül. Ezúton is köszönöm szakmai és anyagi támogatásukat. Külön

köszönöm Mráz Zoltán baráti segítségét.                                                                
                         Vendli Péter

A képek megtekinthetôk a Sarokház Presszóban.

Kórushangverseny

Az etyeki búcsú szombatján zsúfolásig megtelt a katolikus templom a

Signum kórusok hangversenyén. A kórus vendége ezúttal a nyár ádszeredai

Bocskai István Dalkör volt. Az est meglepetéseként Magdó Ildikó és az

etyeki kórus két dallal köszöntötte Fenyvesi Máriát, Etyek legújabb

díszpolgárát.

Lecsóra fel!
A júniusi grill-ételek után ezúttal a lecsó volt a fôszereplô a szom bati Újhegyi
Pikniken. Rókusfalvy Páltól megtudtunk, hogy az újhegyi pincészetek hagyományt
szeretnének teremteni ebbôl a kiváló kezdeményezésbôl. Augusztus végén –
elôreláthatólag – paprikás krumplival és természetesen kiváló borokkal várják a
„piknikezni” vágyókat. Képünkön Árpás László sonkamester, aki lecsófôzésben is
kiváló.
„Reggel, amikor Rókusfalvy Palival raktuk fel a molinókat Etyek és az Újhegyi út
kezdetén, a szakadó esôben, nem gondoltam, hogy ilyen jó napunk lesz és ennyi értelmes
borszeretô és lecsókedvelô Hedonista fog minket meglátogatni. … Pusztult itt ma hagy-
ma, paprika, hús és zöldség, Etyeki, Szekszárdi és Champagne is, bizony. Szép munka
volt ma Etyek!!!!” (Nagy Gábor Facebook bejegyzése)
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Cséplôgépek „csatasorban”  Fotó: Király István
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Etyek anno...

Vadóc szarvas (marha) gombóccal 10 fô részére

Hozzávalók:
3 kg szarvas vagy marhahús
4 nagy fej vöröshagyma
4 dkg disznózsír
1 teáskanál pirospaprika és ôrölt kömény
1 evôkanál só és ételízesítô
5-6 szem borókabogyó
1 szál lestyán (vagy 1 kávéskanál szárított)
10-10 dkg zöldpaprika és paradicsom
5 gerezd fokhagyma
30 dkg gomba (lehetôleg erdei)
2 dl száraz vörösbor
Elkészítés: 
A zsírt felolvasztjuk, majd a kockára

vágott hagymát szalmasárgára pirítjuk.
Beletesszük a zöldpaprikát, paradicsomot,
sót, ételízesítôt, kö ményt, borókabogyót,
lestyánt és a fok hagymát. Sûrû alaplevet
készítünk, melybe pirospaprikát és gombát
teszünk. (Hasz nálhatunk szárított gombát is
(3 dkg), melyet két órával elôbb áztassunk
be.) Tíz perc fôzés és kavargatás után be le -
keverjük a húst és lassú tû zön fôzzük, néha
megkeverjük. Ha elfô a leve, vörösborral
pótoljuk.

Vadóc gombóc
Hozzávalók:
2 evôkanál disznózsír
3 egész tojás
10 dkg zsemlemorzsa
1 teáskanál ételízesítô
csapott kávéskanál szódabikarbóna
fél marék petrezselyem zöldje
Elkészítés:
A disznózsírt langyosra felolvasztjuk,

belekeverjük a többi hozzávalót (ha nem
szeretik az ételízesítôt, lehet helyette ízlés
szerint sót és kis borsot tenni). Fél óráig állni
hagyjuk, hogy formázható legyen, majd
cseresznye nagyságú gombócokat készítünk.
Amikor a hús már majdnem puha, egyesével –
óvatosan – beletesszük a gombócokat és még
kb. negyedórát fôzzük. 

Bartha László, vadászmester 

Mint elôzô számunkban megírtuk, ezzel az
étellel nyerte meg az etyeki fôzôcsapat a pol-
gármesterek fôzôversenyét a Herceghalomban
megrendezett „Zseniális Juniális” rendez -
vényen. Kipróbáltuk, tényleg finom!
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Ez a szép ház az Úr háza,
Isten itt a Gazda;
E szent napon ajándékát
Bôven osztogatja.

(Hamar István)

Egy település templomának a sorsa minden ott élô ember
számára fontos, függetlenül felekezeti hovatartozásától, vil ág né -
zetétôl. Ezért mi is belsô kötelességünknek érezzük, hogy beszámol -
junk a római katolikus templom felújítási mun ká latairól és a ku -
tatásokról, melyek hozzásegítették a kivitelezôket, hogy az épí téskor
kialakított eredeti külsô kép jelenjen meg ismét az épületen.

A 2011. januári földrengéskor a katolikus templom állapota
több tényezô együttes, kedvezôtlen hatására nagymértékben
károsodott. A rengésnek ezen a helyen volt egy „hullámdomb-
ja”, ami erôsen megrázta a mesterséges dombon (összehordott,
épített-talajon) lévô, nagy áthidalókkal rendelkezô épületet. A
szakemberek szerint egy kisebb önsúlyú létesítmény jobban
károsodott volna ezen a helyen, de így is olyan repedések
keletkeztek, hogy szinte ki lehetett látni rajta a szabadba. A
templom földrengés elôtti állapota is igényelte már a felújítást,
de így sürgetôvé vált – magyarázta Hutóczky Béla atya.

– Mikor történt elôzôleg templom felújítás?
– Steinmüller János atya idejében, 1986-ban a templom

belsô részét újították fel kifogástalan minôségben, nagyszerû
restaurátori és szakipari munkával. Ennek költségét 90%-ban az
Etyekrôl elszármazott németek fedezték, akik szívesen
emlékeztek vissza az itt eltöltött évekre.

Utódja, Varga Imre plébános idejében kétszer festették le a
templom külsejét a kor felfedezésének megfelelô anyag
megválasztásával, azaz mûanyagbázisú festékkel, amely teljesen
lezárta a falfelületek szellôzését, ami sajnos nagyban rontotta az
épület állagát, segítette annak vizesedését. A felhasznált anyag
kiválasztása nem volt szerencsés, bár ennek használatát abban a
korban nagyon jónak ítélték a szakemberek.

– Most milyen technikával, anyagokkal készül a felújítás?
– A teljes vakolat leverésével kezdôdtek a munkálatok, amit

nemcsak a falfelületrôl kellett eltávolítani, hanem a kôfugákból
is, 12 cm mélyen. Az 1570 m2-i vakolt felületet (plusz a torony)
állványról ill. alpin-technika felhasználásával verték le. A
megtisztított teljes külsô falfelületen ezután elkészült a vil-
lanyszerelés és a kamera-rendszer, ill. korszerû villámvédelem
kialakítása, majd a kôkeretek restaurálása, pótlása, galambhálók
cseréje. Asztalosok kicserélték a fôbejárat fölötti hangvetôt.
Elkészültek a homlokzati párkányok, megtörtént a vázák
restaurálása.

120 m2-i lemezfedés készül a két sekrestye fölött, 790 m2

síkpala felületet kellett visszabontani, aminek a helyére két sor-
ban rakott hódfarkú Tondach gyártmányú cserép került, ami
ôrzi a cserépkészítéshez felhasznált agyag eredeti színét. 190
m2-nyi bádogos munkát végeztek, ez is segíti azt a célunkat,
hogy minden szegletbôl vezessük el a vizet, így például a jelen-
legi 30 méter függôcsatorna helyett 130 méter építettek be.
Természetesen hófogó-rácsok is kerülnek a tetôre. A tetôtér
ácsmunkáinak szerkezeti cseréje és javításaival statikai szakcso-
port irányításával került kivitelezésre.

– A levert vakolat helyére mi került?
– A mûemléki elôírásokat figyelembe véve egy speciális,

négy rétegbeli felület kialakítására került sor, amely
hosszútávon biztosítja a felület só és egyéb ásványi anyag men -
tességét. Erre öt rétegben viszik fel a színezô anyagot.

A kivitelezônek fontos feladata – a minôségi szakipari
munkák koordinálásán túl – az egységes, harmonikus megjele -
nésre való törekvés az egész felújítás alatt. Közös szándék volt,
hogy a megépítés-kori állapotot tükrözze a felújított temp lom.
Ennek érdekében kutatásokat végeztünk: a kôfelületen lévô fes-
tékmaradványokat és a helyszínen faragott kôoszlopok pólu-
saiban megtalálható festékmaradványokat laboratóriumi vizs-
gálatra küldtük. Ennek eredménye: az etyeki barokk templom
teljes bizonyossággal un. meleg-fehér színû, egységes képzésû
felület volt, egyszínû fehér. A kôfelület homokkô felhasználásá-
val készült kôkeretezés volt, melyet a saját anyagából leszûrt
festékanyaggal színeztek (az ôrleményt színezték). Tudni kell,
hogy a történelem tovább haladott idô-egyenesének újabb
restaurálási szakaszában megjelent az Esterházy-sárga és az
okkersárga szín használata, mezôkbe-foglalt megfestése. A fel -
újításoknál a sárga színnek ezt a két változatát Európa-szerte
használták a 19.-20. században.

A külsô felújításnál mi fontosnak tartjuk, hogy a templomot
az építése idején kialakított állapot szerint mutassuk be. Ezért
került sor a teljes vakolás és felületképzés után az egységes
meleg-fehér szín kialakítására, melynek bekerülési költsége
nagyobb, mintha okkersárgára színeztük volna a falakat.

– Mekkora költséget jelent ez a felújítás és mikorra készül el?
– A teljes munka négy és fél hónapot vesz igénybe, szeptem-

ber 15-ig készül el. A munkálatok összesen 68 millió forintba
kerülnek, melybôl 60 milliót ad az Egyházmegyei Hivatal, a
kivitelezéshez saját erôbôl 6, és további 2 millió forint tervezési
és mûszaki ellenôri költséget biztosítunk, az önerô így összesen
8 millió forint.

Mivel a település sok lakójának fontos a templomunk sorsa,
ezért biztosak vagyunk abban, hogy a hiányzó rész az
adományokból összejön és ez az összefogás is erôsíti az együvé
tartozást. Az adakozók nevét egy emléktáblán szeretnénk
megörökíteni, mely emlékül szolgál a jövô számára. Felajánlott
adományainkat legegyszerûbben az egyházadóhoz használt
postai csekken; átutalással a rajta szereplô bankszámlaszám
használatával tehetjük meg. Postai, banki vagy plébániai
befizetésnél rákerül a felajánlott összegek mellé a „segítünk”
megnevezés. Minden így beérkezett összeg elkülönítve, csak az
építkezés költségének fedezésére fordítható.

Etyek település látványát meghatározza a község közepén
égbe növô templom jelenléte, mindannyiunk örömére szolgál,
s hálaadásra indít az eredeti építkezési állapotra történô
felújítás. 

Zsédenyi Judit

A júniusi számunkban tévesen jelent meg – a Helyi Téma c.
lapban olvasott információt felhasználva –, hogy az etyeki római
katolikus templom felújítása pályázati pénzbôl valósul meg. Ezért
elnézést kérünk az érintettektôl (a szerk.).

MINT RÉGEN… 1915
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Az Etyeki Búcsú idején
ismét köszönthettük Etyeken
testvérvárosunk hivatalos de -
le gációját, melyet Norbert
Zeidler polgármester úr ve -
zetett és amelynek tagjai
voltak: Walter Kern úr, a
Rem shaldeni Testvérvárosi
Bizottság elnöke és felesége,
Meyer-Riedel asszony a bi -
zott ság etyeki referense és
férje, valamint Werner Beck úr
és felesége. Együtt érkezett
velük Theresia Herzog asz-
szony, Etyek díszpolgára is. A
„hagyo mányoknak meg fe le lô -
en” az Etyeki Németek Egye -
sületében vacsorával várták
vendégeinket, fogadásukra
meg  jelent Garaguly Tibor
polgármester és Rujp Zsuzsa
alpolgármester asszony is. Az
ízletes vacsoráról természete-
sen Kurunczi Ilus mami gon-
doskodott. Az este azonban
nem itt, hanem Kreisz András
pincéjében ért véget, ahová
Franz Windeisen invitálta
vendégeinket.

Július elsején Etyek nem-
rég felújított intézményébe
látogatott a delegáció. A „Se -
gítô Kéz” vezetôjének rövid
intézménybemutatását köve -
tô en vendégeink itt ebédeltek.
A vendéglátás új formájával
ismerkedhettek meg a delegá -
ci ó tagjai, történt ugyanis,
hogy az intézményvezetô
egyetlen munkatársát az ebé -
del tetés lebonyolításával ma -
gára hagyva, eltávozott. Pol -
gármesterünk, valamint a né -
met delegáció vezetôje és
felesége észrevéve ezt a kö -
rülményt, aktívan részt vállal-
tak az ebédeltetésben. Lát ha -
tólag lelkesen tették ezt. 

Az élmények és megle pe -
té sek ezzel még nem értek
véget, a vendégek ebéd után a
Magyar-kút ÁMK mûvészeti
iskolájában tettek látogatást,
ahol Lakatos Lilla érdekes
videó összeállításban mutatta
be sokszínû tevékenységüket.
Ezt követôen a Korda Film -
stú dióban ôszinte cso dálko -

zás sal és elismeréssel hallgat-
ták annak történetét, szem-
lélték a filmkészítés kulissza-
titkainak eszközeit. A napot a
Testvérvárosi Tanács új tagjá-
nak, Szabó Erikának köz re -
mû ködésével a Demján pin cé -
ben szervezett vacsora zárta,
melyen képviselôtestületünk
tagjai mellett jelen volt egyko-
ri polgármesterünk Nádpor
Ár min és felesége is, akik je -
len létének Norbert Zeidler és
Walter Kern urak láthatóan
megörültek. Igen hasznos,
„fehér asztal melletti” beszél-
getésre került sor vendégeink
és a képviselôk között.

Másnap az óvoda épü le té -
ben került sor a díszpolgári ki -
tün tetés átadására. Az ünnep-
ség Zvara Zita köszöntôjével
kezdôdött, majd a mûvészeti
iskola népi ének tanszakának
tanulói – Bancsó Bettina,
Gulyás Kiara, Juhász Eszter,
Rácz Dorottya, Szabó Sára,
Szabó Zsuzsa – etyeki német
nyelvû egyházi éneket adtak

elô Csige Ildikó betanító ta -
nár nôvel együtt. Utánuk
Garaguly Tibor polgármester
méltatta a díszpolgári címmel
kitüntetett Fenyvesi Mária
munkásságát, tevékenységét.
Kiemelte a két település –
Remshalden és Etyek – között
végzett „hídépítô” szerepét,
testvérvárosunkba kiutazó
spor tolók, mûvészek, diákok
fo gadásában végzett áldo za -
tos munkáját. Nagyszerû pil-
lanata volt az ünnepnek,
amikor Fenyvesi Mária köny-
nyeivel küszködve átvette pol -
gár mesterünktôl a díszes ok -
levelet. Az esemény ünnepé-
lyességét fokozta az Etyeki
Né metek Egyesülete Rosma -
rin kórusa által elôadott két
dal – „Nach meiner Heimat”
és „Ein Sträusslein Rosma -
rin”. Ezt követôen a kitün-
tetett kért szót. Megrendül -
ten hallgattuk egy fiatal etyeki
lány megpróbáltatásokkal teli
sorsának alakulását az etyeki
svá bok 1946-ban történt ki -

ETYEK KÖZSÉG DÍSZPOLGÁRA

Garaguly Tibor: 
„A hidat alapozni és építeni kell…” 

Az 1946-ban Németországba kitelepített etyeki sváb lakosok közül

sokan bíztak abban, hogy egykor ismét szülôföldjükre látogathatnak, sôt

„hidat” képezhetnek az Etyeken maradottak és a már új hazájukban,

Németországban élô egykori etyekiek között. Ezt a hidat természetesen

meg kellett alapozni és fel kellett építeni. E nemes tevékenységre számta-

lan Etyeken maradt és kitelepített etyeki vállalkozott önzetlenül, bízva

abban, hogy eljön az idô, amikor ismét szabadon látogathatják

szeretteiket, barátaikat, ismerôseiket. És nem kellett csalódniuk. Ez az idô

1989-ben valóban eljött.
Az ún. „hídépítôk” egyike az Etyeken született Fenyvesi Mária,

lánykori nevén Staudinger Mária. Gyermekkorát itt töltötte, valamint itt

kezdte meg elemi iskolát, 1946 tavaszán azonban több etyeki sváb család-

dal együtt Németországba telepítették ki, ahol azóta is él. 
1992-ben, amikor értesült arról, hogy Etyeken megszervezésre kerül

az Etyekiek I. Világtalálkozója, személyesen is bekapcsolódott az

esemény szervezésébe, mozgósította a Németországban élô egykori

etyekieket.
1993-at követôen neve és tevékenysége elválaszthatatlan a két

települést érintô rendezvényektôl. Felbecsülhetetlen az a munka, amelyet

annak érdekében végez, hogy Remshalden és Etyek lakossága

megfelelôen tájékozódjon a két helységet érintô közös eseményekrôl. 

Etyek Község Képviselô-testülete több szervezet és egyesület javasla-

ta alapján, az Etyek és Remshalden közötti kapcsolatok kialakítása,

ápolása érdekében végzett több évtizedes munkája elismeréseképpen

Fenyvesi Máriának Etyek Díszpolgára címet adományozta.
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telepítésekor, illetve azt kö -
vetôen. Köszönjük Mariska,
hogy mindazok számára, akik
e borzalmakat nem ismerték,
akik e szenvedésekrôl nem
tudtak, akik akkor talán még
nem éltek, most személyes
tragédiádon keresztül képet
kaphattak az akkori tör té -
nések borzalmairól. (A beszéd
a 8. oldalon olvasható.)

Nem véletlen, hogy
Fenyvesi Mária emlékezését
követôen hozzászóló Norbert
Zeidler úr, Remshalden pol gár -
mestere döbbenetének és
megrendültségének adott han -
got, mielôtt meghatódottságát
leküzdve, méltató bes zédét
elmondta volna. Örömét fe -
jezte ki, hogy ismét Etyeken le -
het, hogy ismét érezheti Etyek
közelségét. Fenyvesi Máriát az
Etyek és Remshalden közötti
partneri kapcsolat lelkének
nevezte, aki a kezdetektôl aktí-
van tá mo gatja a Remshaldeni

Test vérvárosi Bizottság vezetô -
sé gé nek munkáját. Éveken ke -
resztül az Etyeki Polgárból
készített cikkek fordítása alap -
ján a remshaldeniek világosab-
ban és jobban megismerhették
az Etyeken végbemenô tár-
sadalmi és politikai változá-
sokat. Kifejezte azt az óhaját,
hogy még évek hosszú során
folytathassák közös munká -
jukat. Beszédét Richard von
Weizsäcker volt szövetségi el -
nök szavaival zárt: „Európa nem
óriási ugrásokkal fog elôrehalad-
ni, hanem csak lépésrôl lépésre,
csak polgárai segítségével.”

Az ünnepséget a Rosmarin
kórus zárta igen kedves meg -
lepetésben részesítve az ünne-
peltet, amikor kedvenc dalát,
az „Akácos utat” több jelen-
lévôvel együtt elénekelték. A
késô délután a katolikus
temp lomban az Etyeki Sig -
num Kórusok és a nyárád sze -
re dai (Erdély) Bocskai István

Dal kör közös koncertje fo -
kozta az ünnepi hangulatot.
És mi mással lehetett volna a
napot befejezni, mint egy íz -
letes marhapörkölttel a Tátrai
Pin cészetben. Az este jó han -
gulatához a pincészet bora is
hoz zásegítette a Fenyvesi
Mária által meghívott mintegy
ötven vendéget. 

És mivel minden véget ér
egyszer, így eljött a vasárnap
reggel, amikor a testvérvárosi
delegáció hazaindult. Bú -
csúz  ta tásukon jelen volt Ga -
raguly Tibor polgármester,
Rujp Zsu zsa alpolgármester
és Franz Windeisen. A bú -
csúzó Zeidler polgármester
úr ismét megköszönte a
nagy  szerû vendéglátást, az
ünnepi program szervezését
és örömét fejezte ki, hogy a
hónap végén Remshal den -
ben, az új polgármesteri hi -
vatal átadásakor ismét ta -
lálkozhat velünk.

És most engedjék meg,
hogy Etyek község kép vis el ô -
tes tü lete és a Testvérvárosi
Tanács nevében – a teljesség
igénye nélkül – köszönetet
mondjak idôrendi sorrend-
ben: az Etyeki Németek
Egyesülete valamennyi köz re -
mû ködôjének, a Rosmarin
kórus tagjainak és veze -
tôjüknek Buzál Jánosnénak,
Kurunczi Ilus maminak a
csütörtöki ízletes vacsora al -
kotójának, Bíróné Bruzsa Eri -
kának a Segítô Kéz Intézmény
munkatársának a német dele -
gáció ebédeltetésében végzett
munkájáért, Szabó Erikának a
péntek esti vacsora készí -
tôjének, Nádpor Árminnak és
feleségének közremû ködésü -
kért, a Korda Filmstúdió ide-
genvezetôjének és minden
minden kedves közremû -
ködônek.

Csomor Mátyás
Testvérvárosi Tanács elnöke

Norbert Zeidler: 
„Jó ismét érezni Etyek közelségét”

Jó érzés ismét itt lenni Önöknél, látni Önöket és ismét érezniEtyek közelségét. Engedjék meg, hogy valamennyiüknek átadjamRemshalden üdvözletét. 
Különös megtiszteltetés, hogy Remshalden képviseletében marészt vehetek Fenyvesi Mária díszpolgári kitüntetésének átadásán.Ebben az elismerésben eddig csak három remshaldeni polgárrészesült. Én szeretném ôket partnerkapcsolatunk három nagyjánaknevezni: Theresia Herzog asszony, Michael Windeisen (sajnos márnincs közöttünk) és mától Fenyvesi asszony.Fenyvesi Mária – Etyek és Remshalden közötti partneri kapcsolatlelke. Még mindig ide vonzódva, szívén viseli partneri kapcso-latunkat. Gyerekkorától ismeri Etyeket és hosszú évek során mind-végig hû maradt régi hazájából jött embertársaihoz. Mindig öröm-mel, esetenként aggódva kísérte figyelemmel, hová és hogyan fejlôdikszülôföldje. Kezdetektôl aktívan támogatja a Remshaldeni Test -vérvárosi Bizottság vezetôségének munkáját. Még akkor is, amikor aznem volt látványos, elmaradhatatlan támasza volt a településeinkközötti baráti kapcsolatok elômozdításának és ma is az.A partneri kapcsolatok egyik legfontosabb feladatában, vendégekés vendéglátók összekapcsolásában is 100%-ban lehetett FenyvesiMáriára számítani. Mindig teljes erôvel mûködött közre, így mege-sett, hogy fél tucat vendéget is fogadott.Én különösen örülök, hogy a díszpolgári cím adományo zásávalFenyvesi Mária személyében egy olyan valakit tüntetnek ki, aki sohanem kereste a rivaldafényt, de mindig ott volt és ott van, ahol segít-ségre van szükség. Nagyon örülnék, ha ezt a kimagaslóegyüttmûködést Önnel, kedves Fenyvesi asszony, még évek hosszúsorán folytathatnám. Remshalden település nevében, de személyesenis, tiszta szívbôl gratulálok Önnek ehhez a kitüntetéshez.
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A testvérvárosi munka számomra mindig valami különleges
volt és az is marad, mert itt születtem. Máig az az érzésem,
hogy tartozom ennyivel szüleimnek. Biztosan azért is érdek-
lôdöm Etyek iránt, mert vannak még itt rokonaim és a kapcso-
lat közöttünk sosem szakadt meg. Nagyon örülök, hogy
nénikémet, Janka nénit (Székely Ferencné – szerk.), aki 98 éves,
még itt köszönthetem.

1994 óta fordítottam Remshalden számára az etyeki
eseményekrôl az Etyeki Polgárból, majd az Etyeki Forrásból,
amelyet most is olvasok. Figyelemmel kísérem az internetet is,
így mindig tájékozott voltam és vagyok Etyekkel kapcsolatban.

A testvérvárosi kapcsolat megkötése óta nagyon sok etyeki
vendéget üdvözölhettünk Remshaldenben. Tavaly augusztus-
ban egy katolikus ifjúsági csoportot, akik egy interkulturális
találkozón vettek részt. Meghívtuk ôket, majd a férjem és én
séta közben megmutattuk a fiataloknak a házakat, amelyeket
volt etyekiek, budakalásziak, ürömiek, vecsésiek, bácsalmásiak,
fertôrákosiak stb. építettek. Ekkor kérdezte tôlem az egyik
fiatal: „Mariska néni, a kitelepítésnél mondhatták, hogy ide
akarnak jönni?” Akkor tudatosult bennem, hogy a mai fia -
talok Etyeken és Remshaldenben sem tudják, hogy mi történt
1946-ban Etyeken. Ennek kapcsán szeretném az ese -
ményeket, természetesen saját, személyes benyomásaim
alapján elmondani. 

Szabó Erika a márciusi „Etyeki Forrásban” megjelent
cikkével már megelôzött és ismertette Geng Tóni bácsi
könyvébôl a kitelepítés adatait. Ezért ezt most nem sorolom fel
még egyszer.

Azóta 65 év telt el. Így visszagondolva, a háborús
események ellenére is szép gyermekkorom volt. Mi a falu
közepén, a Hôsök terén laktunk. Schmidt hentes volt a szom-
szédunk (ma egy fodrászüzlet van ott). Apukám asztalos,
anyukám háziasszony volt. Etyeken mindenki úgy ismerte
ôket, mint „asztalos Feri” és „pék Maris”. Nagypapám – apai
részrôl – szintén asztalos volt és saját mûhelye volt. Sajnos ôt
nem ismertem, mert az I. világháborúban, 1915-ben
Olaszországban elesett. 

Leginkább a vasárnap délutánokra emlékszem Néhány ház-
zal laktunk odébb másik nagyapám pékségétôl, ahol barát-
nôimmel és a 4 évvel idôsebb bátyámmal valamint az ô bará-
taival mindig összejöttünk, játszottunk, énekeltünk, tán-
coltunk. Még olyan fiatalok voltunk, de már úgy táncoltuk a
keringôt és a csárdást, mint az öregek. Szép napsütéses
napokon elbújtunk a házak mögé, a hosszú kertekben és a szal-
makazlak közé. Ez volt a mi birodalmunk. A téli hónapokban,
1944-45-ben, sokszor elmaradt az iskolai tanítás, mert nem
volt tüzelôanyag. Mi gyerekek ezért nem haragudtunk!

A nagyszüleim generációjában a 8-10 gyerek nem volt
szokatlan. Ezekben a családokban sokszor nagy szegénység
volt. Anyukám mesélte, hogy sokan nem tudták megfizetni a
kenyérsütést, pedig csak pár fillérbe került. Fervágner nagypa-
pám, mint pékmester, napszámosokat foglalkoztatott, akik a
szôlôjét mûvelték és mezôgazdasági munkákat végeztek.
Télen, amikor be kellett vásárolnia és nagy volt a hó, befogta a
lovakat a szánkó elé és minket, gyerekeket becsavart a pokróc-
ba, így elmehettünk vele. Ezt nem lehet elfelejteni!

1944 márciusában megszállták a németek Magyarországot.
Akkor nagy volt a nyugtalanság a faluban is. 1944. december
24-én a Vörös Hadsereg szállta meg Etyeket. 9 katona esett el.
Ezután kezdôdött a rémálom az orosz katonákkal. Ez nagyon
megterhelte a lakosságot. Nekünk gyerekeknek is nagyon

nehéz volt ez az idôszak. Nem lehetett már szabadon mozog-
ni. Három hónapig a szülôkkel együtt aludtunk, kb. 20-an
voltunk a pék nagypapámnak a pincéjében, mert féltünk éjsza-
ka a bombázástól. Ott lent a pékség alatt legalább meleg volt.
Fönt a lakásban viszont orosz tisztek laktak.

Minket sem kímélt a sors. 1945. januárjában, a 9. születés-
napomon, a házunkat lebombázták. Szerencse a szerencsétlen-
ségben, hogy nem aludtunk otthon. A nagypapám pincéjében
voltunk. Utána a melléképületbe költöztünk, amit elôtte kiad-
tunk. Etyeken összesen 14 lakóházat bombáztak le.

Amikor 1945. májusában vége lett a háborúnak, mindenki
vidám volt. Rendbe hozták a károkat és elkezdtek dolgozni. A
németek kitelepítésérôl elôször 1945. decemberében lehetett
hallani. Senki sem akarta elhinni, hogy ez lehetséges!

Minden nagyon hirtelen történt. A gyôztes hatalmak,
Sztálin, Churchill és Roosevelt a Potsdami Konferencián
eldöntötték, hogy a németajkú lakossággal intézkedni kell.
1945. december 29-én megjelent egy kormányrendelet, hogy
a magyarországi német lakosságot Németországba kell
áttelepíteni. Eszerint „áttelepülni köteles az a magyar állam-
polgár, aki az utolsó népszámlálási összeírás alkalmával, 1941-
ben német nemzetiségûnek vagy német anyanyelvûnek vallot-
ta magát.” Azt hiszem, ezekben a napokban vége lett a
gyerekkoromnak.

Ezt a bizonyos levelet dr. Benczúr József, áttelepítési mi -
nisz teri biztos küldte a községi elöljáróságnak 1946. február
28-án. Körülbelül 350-en jöttek Etyekre végrehajtani. A fela-
datuk az volt, hogy minél gyorsabban és folyamatosan történ-
jen a kitelepítés. Ekkor Etyeken 3577 német és 784 magyar
személy lakott.

1946. március 14-ig 2336 személyt telepítettek ki
Etyekrôl, akiket három transzportra osztottak. A kitelepítés u -
tán 225.700 német személy került a hontalanságba Ma -
gyarországról. A nagy többségük ma dél-Németországban él. 

A tehervagonokba 30 személyt zsúfoltak be. Senki nem
tudta, hová vezet az út, kelet vagy nyugat felé. Az elsô transz-
port Tauberbischofsheim/Öhringen-be ment, a második
Heilbronnba és a harmadik Waiblingen körzetébe. A vagonok-
ban a higiénia teljesen hiányzott. Nem is tudom, hogy
anyukám hogyan tudott ellátni minket a primitív körülmények
között. Ez számomra a mai napig csoda. Volt akkor egy 9
hónapos öcsém is. 

Schwäbisch Gmündben és Schorndorfban voltunk a
lágerekben. Szalmán feküdtünk a földön. 1946. április 6-án,
mint egyetlen etyeki családot, Geradstettenbe vittek minket.
Egy ottani kis üzem keresett asztalost. A községháza elôtt
ültünk reggeltôl estig a csomagjainkon. A kisöcsém sírt, de
senki nem akart befogadni minket. Akkor éreztük csak igazán,
hogy hontalanok vagyunk.

Egy 80 éves özvegy úr lakott a községházával szemben. Ô
biztos látott minket és sajnált is. Volt egy üres szobája, ahova
beköltözhettünk és a konyhát vele együtt közösen használtuk.
Hét évig laktunk ott öten. Nagyon furcsa volt minden. Az
emberek, a környék. A szülôföldünk egyszerre nagyon messze
volt. Sokat sírtunk, de az élet ment tovább. Az élelmiszerjegy
számunkra ismeretlen volt elôtte. A fejadag kevés volt az
élethez, de sok a halálhoz. Anyukám nagyon jól értett a
fôzéshez, így tésztával mindig jóllaktunk. Mentünk vele az
erdôbe bükk magot szedni. Ebbôl készítettek a nördlingeni
parasztok olajat. A bükk mag olyan kicsi, mint a körmöm.
Nagyon sokat kellett a földrôl fölszedni, mire összejött egy

FENYVESI MÁRIA: „…MERT ITT SZÜLETTEM!”
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kiló. Cserébe kaptunk élelmiszert, tojást, szalonnát és bur-
gonyát. Etyeken elôtte legalább kétszer vágtunk évente disz -
nót. Nagyon rosszul éreztük magunkat, mert hirtelen olyan
szegények voltunk, mint a templom egere.

Az osztályomban szerintem én voltam az elsô kitelepített
gyerek. Késôbb aztán nagyon sokan jöttek. Mindenki úgy vi -
szo nyult hozzám, mintha egy másik bolygóról jöttem volna. A
tanítónômnek sem volt könnyû, mert nem értettem az ô
tájszólását. Késôbb Mundinger tanítómnál bébiszitterkedtem.
ô többször mondta is nekem: „Mária, én ezt vagy azt a szót úgy
diktáltam, hogy észre vedd, hogyan kell írni.” Neki köszön-
hetem, hogy továbbtanultam egy privát kereskedelmi
iskolában, gép- és gyorsírást, valamint könyvelést. Akkoriban
nem engedhettünk meg magunknak írógépet. Kölcsönöztünk
egyet úgy, hogy egy hétig Hilde osztálytársam gyakorolt rajta
otthon, egy hétig pedig én. 40 Márka volt a havi tandíj az
iskolában. Ez a szüleimnek nagyon sok pénz volt, de késôbb a
tanultakból úgy meg tudtam élni, hogy anyagilag tudtam
támogatni a szüleimet. Tíz évig Stuttgartban, majd harminc
évig a faluban dolgoztam egy irodában. 

Az idevalósi osztálytársaimmal nem jöttem össze. Az
iskolán kívül kerültek bennünket. Barátságot csak magyar-
német lányokkal kötöttem. Négyen voltunk lányok, akik min-
dent együtt csináltunk.

Késôbb a budaörsi Zirkelbach Tóni köré gyülekeztünk,
mert ô vezette a faluban a Gerhards ifjúsági klubot.
Színdarabokat, néptáncot (pl. csárdást) tanultunk és a községi
ünnepségen adtuk elô ezeket.

1955-ig 20 etyeki család települt Geradstettenbe, mert azt
hallották, hogy Stuttgart környékén a legtöbb a munkahely.
Az akkori polgármesterünk kedvezô kamatot alkudott ki, így a
szüleim 1953-ban 5 hónap alatt, a saját kezükkel építették fel
a házukat az újtelepen. Barátok és szomszédok segítettek
egymásnak. Igazi harmonikus és barátságos kapcsolat fûzött
mindenkit a másikhoz. Innentôl kezdve egyre jobban éltünk.
Már minden évben vágtunk disznót. Voltak csirkék és nyulak
is, valamint egy kis konyhakert.

A szüleim baráti körébe tartoztak az etyekiek és a bács -
almásiak, mivel mindkét szomszéd bácsalmási volt. Apukám
a 60-as évek elejétôl a stuttgarti nagycsarnokban szôlôt vett
és saját bort készített belôle. Sokszor énekeltek a férfiak
ismert magyar nótákat vasárnap esténként. A szudéta és

magyar németek között akkoriban sokkal jobban ápolták a
kapcsolatokat. Apukámat 1954-ben képviselônek is
megválasztották.

A férjemrôl is szeretnék röviden néhány szót szólni.
Magyar katona volt 1954-56 között a magyar-osztrák határon.
Az 56-os forradalom után jött Németországba. Egy hebsacki
kis cég fônöke három magyar fiatalt hozott el a lágerból és
adott nekik munkát és lakást. Apukám megismerkedett velük
és felajánlott nekik lakhatást. Bicskei Ferinek nagy volt a hon-
vágya és visszament Magyarországra. Siófoki Béla Kanadába
vándorolt ki. A férjem ott maradt nálunk. 

Elôször 1967-ben, 21 év után utaztunk ismét az öreg
hazánkba. Ez mindenki számára leírhatatlanul szép volt.
Találkoztunk az otthon maradt rokonokkal. Nagyon sok
mesélnivaló volt. 

Mit is jelent a kitelepítés és a menekülés? Ehhez egy pár
sort: „Az emberi egzisztencia megsemmisülése, a történelmi és
kulturális gyökerek szétrombolása, nehézség, nyomorúság és sok-
szor halál. Az emberiségnek fel kellene ismernie, hogy a leg-
fontosabb a megbékélés és a népek közötti megértés lenne. A
kisebbségeket törvényileg el kell ismerni. Védeni kell a magán-
személyeket, mert alapvetô, hogy békében és nyugodtan tudjunk
együtt élni, akármilyen származásúak és hitûek vagyunk is.”

Ez a 65 év nagyon hosszú idôszak. A sebek begyógyultak,
az emberek felépítették az egzisztenciájukat és új hazára leltek.
Nagy tisztelettel és hálás köszönettel tartozunk a német nép-
nek is, akik a sok kitelepítettet befogadták.     

Szeretném Önöknek szívbôl megköszönni ezt a nagy
megtiszteltetést, hogy nekem adományozták az Etyek díszpol-
gára kitüntetést. 

Végül szeretném megköszönni a remshaldeni delegáció-
nak, Zeidler polgármester úrnak és feleségének, a testvérvárosi
tanács elnökének, Kern úrnak és feleségének, az etyeki refe -
rens nek Meyer-Riedel asszonynak és férjének, Herzog
Teréziának és természetesen a gépkocsivezetônek, Beck úrnak
és feleségének, hogy itt vannak. Nagyon örülök, hogy miattam
megtették ezt a hosszú utat és megtisztelnek jelenlétükkel.
Remélem és kívánom, hogy a testvérvárosi kapcsolat a jövôben
tovább fejlôdjön. 

Továbbá szeretném megköszönni minden ismerôsömnek,
barátaimnak és rokonaimnak, hogy ma ide eljöttek. Nagyon
szép, hogy ma itt lehetek ismét nálatok! 

Családi házunk 1945-ben,
a bombázás után
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ÁMK Szék
Kempf Gyula pályázata: … nem felelt meg a pályázati

kiírásnak sem formai, sem tartalmi követelményekben. Ennek
következtében meghallgatni sem volt lehetôségünk.

Dr. Kovácsné Bodó Gabriella pályázata: …alaposan kidol-
gozott, minden részletre kiterjedô, összefogott munka … A
felvázolt jövôkép részünkrôl nagymértékben elfogadható. …
Észrevétel: Kérjük a pályázót, hogy pályázatának sikere estén a
fenntartó felé határozottan képviselje a mûvészetoktatás
fontosságát és az általános iskolára gyakorolt pozitív hatását,
ennek szellemében a szükséges anyagi források biztosítását. …
pályázatának elfogadását támogatjuk.

Szakalkalmazotti közösség szavazása
Kempf Gyula pályázata: 0 igen, 34 nem, 3 érvénytelen

szavazat.
Dr. Kovácsné Bodó Gabriella pályázata: 29 igen, 7 nem, 1

érvénytelen szavazat.
Alkalmazotti közösség szavazása:
Kempf Gyula pályázata: 0 igen, 36 nem, 6 érvénytelen

szavazat.
Dr. Kovácsné Bodó Gabriella pályázata: 31 igen, 8 nem, 3

érvénytelen szavazat.
Nevelési munkaközösség (a tantestület tagjai)
Kempf Gyula: … nem támogatja pályázatát.
Dr. Kovácsné Bodó Gabriella pályázata: …a pályázó szemé-

lyében olyan személyiséggel találkozunk, akinek vezetôi hitval-
lása mindegyikünk számára elfogadható, aki ismeri
közösségünk minden tagját, minden tettét a gyermekek érdeke
vezérli. A nevelési munkaközösség támogatja pályázatát.

Pedagógus szakszervezet
Kempf Gyula pályázata: … életrajzát nem találtuk .. nem

tartalmaz intézményvezetési programot … pályázatának
felépítése nincs … Nem írt semmit! … A szakszervezet nem
támogatja a pályázatát.

Dr. Kovácsné Bodó Gabriella pályázata: … vezetôi pályáza-
ta tükrözi a pedagógus pályán szerzett tapasztalatait, az
iskolánkban eltöltött évek során megismerte a nehézségeket is.
… Úgy szeretne együtt dolgozni, hogy megôrizze az eddig
elért eredményeket, értékeket … A szervezetünk pályázatát
támogatja.

Felsôs szakmai munkaközösség
Kempf Gyula pályázata: …mind formai, mind tartalmi

szempontból erôsen hiányos, így nem felel meg sem a pályáza-
ti kiírásnak, sem a törvényi elôírásoknak. …
Munkaközösségünk ennélfogva nem támogatja a pályázatot.

Dr. Kovácsné Bodó Gabriella pályázata: …. Az általa leírtak
alapján úgy gondoljuk, hogy vezetôként hosszútávon garantál-
hatja intézményünk kiegyensúlyozott mûködését. A felsôs
munkaközösség támogatja a pályázatot.

Alsós munkaközösség
Kempf Gyula pályázata: …érdemben nem lehet

véleményezni.
Dr. Kovácsné Bodó Gabriella pályázata: … Sok olyan

elemet is tartalmaz, mely reális célokat tûz ki az iskola életével
kapcsolatban. Az alsó tagozatos gyerekek igényeihez kapcso -
lódó részleteket is tartalmaz.

Nemzetiségi Alapfokú Mûvészetoktatási Intézmény
Dr. Kovácsné Bodó Gabriella pályázata: … alapos, jól

felépített, elemzô pályázat … A pályázat nagyszabású változá-
sokat, átalakításokat vázol, szeretnénk, ha a már megvalósított
értékek nem esnének áldozatul az új célok érdekében. … A
pályázatban a mûvészeti iskoláról összesen egy oldal szól.
Ebben inkább megállapítások, mint számokkal alátámasztott
jövôbeni tervek szerepelnek. … Egy intézményvezetônek min-
den szinten, a szülôk és gyermekek szolgálatát maximálisan
figyelembe véve, tûzzel-vassal harcolni kell a kultúra életben
tartása érdekében.

Napközis munkaközösség
Kempf Gyula pályázata: … sem formailag, sem tartalmilag

nem megfelelô … a napközis munkaközösség nem támogatja.
Dr. Kovácsné Bodó Gabriella pályázata: … pályázata

konkrét tényeken, ismereteken, célkitûzéseken alapul, ezért a
napközis munkaközösség támogatja.

Német nyelvi munkaközösség
Kempf Gyula pályázata: A pályázó által benyújtott anyag

véleményezésre alkalmatlan.
Dr. Kovácsné Bodó Gabriella pályázata: … Igyekszik jó

kapcsolatot kiépíteni a helyi kisebbségi önkormányzatokkal,
civil szervezetekkel … Úgy gondoljuk, hogy hosszú távon
személye garantálja az intézmény kiegyensúlyozott
mûködését. Javasoljuk pályázatának elfogadását.

Könyvtár-közmûvelôdés
Kempf Gyula pályázata: … nem felel meg a törvényi elôírá-

soknak és a pályázati kiírásnak.
Dr. Kovácsné Bodó Gabriella pályázata: …pályázatát

támogatom, korábbi ÁMK vezetôi tevékenysége, valamint
jelenlegi vezetôi programja alapján is.

Diákönkormányzat
Kempf Gyula pályázata: … nem volt lehetôség megismerni

… nem tartalmazott programot.
Dr. Kovácsné Bodó Gabriella pályázata: Gyerekbarát szöveg-

ezés miatt számunkra is érthetô volt a program. … az ismertetett
változtatások szintén tetszettek nekünk … A leírt véleményt a
DÖK tagság 12 igen, 0 nem, 1 tartózkodás mellett elfogadta.                                               

KI FOG BECSENGETNI?
Etyek község képviselôtestülete pályázatot írt ki a „Magyar-kút” Általános Mûvelôdési Központ ÁMK

igazgatói és Német Nemzetiségi Általános Iskola intézményegység-vezetôi beosztására a 2011-2016. ciklus-
ra. A kiírt határidôre dr. Kovácsné Bodó Gabriella és Kempf Gyula pályázata érkezett be. Az ilyenkor szoká-
sos menetrend szerint a pályázatokat a különbözô fórumoknak véleményezni kell, majd ezek figyelem-
bevételével a képviselô-testület dönt a vezetô kine vezésérôl. Az alábbiakban részleteket közlünk az egyes

fórumok által kialakított véleményekbôl. (A teljes szöveg megtalálható a www.webetyek.hu honlapon.)

Magyar-kút ÁMK nyári iskolai ügyelet 
Július 28-án (csütörtökön) 9-11 óráig, 
augusztus 11-én (csütörtökön) 9-11 óráig.

Tóthné Vizi Éva mb. intézményvezetô 

Köszönet
Etyek Község Önkormányzata köszönetét fejezi ki annak a

Remshaldenben élô – magát megnevezni nem kívánó –
jótevônknek, aki 300.000,- Ft-ot adományozott az iskola
udvarának rendbetételére (parkosítás, kerítésjavítás).
Köszönjük Rujp Zsuzsa alpolgármester közremûködését. 
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A német kisebbségi önkormányzat 2011. július 29-én nyílt
ülésen meghallgatta dr. Kovácsné Bodó Gabriellát, aki részlete-
sen kifejtette a német nyelvoktatással, hagyományápolással
kapcsolatos elképzeléseit.

Az elnök kifogásolta, hogy a pályázati kiírásban nem szere-
pelt elônyként a német nyelvtudás és a német nemzetiséghez
tartozás. Bodó Gabriella válaszában elmondta, hogy beszéli a
német nyelvet és az 1700-as évekig visszanyúlóan sváb szár-
mazású felmenôi vannak. Az elnökhelyettes felolvasott még
négy kérdést, melyek megválaszolása után zárt ülésen folytatta
munkáját a német kisebbségi önkormányzat jelenlévô három
tagja. A zárt ülés után szerettük volna megtudni a döntést,
kérdésünkre az elnök elmenôben visszaszólt, hogy majd a pol-
gármester úron keresztül tájékoztatnak a döntésrôl. 

Késôbb a honlapon megtaláltuk a határozatot:
Tárgy: Egyetértési jog gyakorlása
Etyek Község Német Kisebbségi Önkormányzata dr.

Kovácsné Bodó Gabriella a „Magyar-kút” Általános Mûvelôdési
Központ ÁMK igazgató és Német Nemzetiségi Általános Iskola
intézményegység vezetôi kinevezésével nem ért egyet.

Szerettünk volna az okokról tájékozódni, ezért július 15-én
felhívtuk Fehér Margitot, a kisebbségi önkormányzat elnökét,
aki diákok táboroztatása miatt nem tudott nyilatkozni, és
kérte, hogy beszéljünk az elnökhelyettessel, Geng Ágnessel.
Vele sem jártunk sokkal jobban, mert ô is épp nyaralni készült.
Azt azonban elmondta, hogy majd ha lesz mondanivalójuk,
akkor meg fognak keresni bennünket.

Garaguly Tibor polgármester úr kérdésünkre elmondta,
hogy a döntéstôl 15 nap állt rendelkezésre, hogy megegyezzen
a települési és a kisebbségi önkormányzat. A tárgyalás sajnos
nem vezetett eredményre. Ezután 9 tagú egyeztetô bizottsá-
got kell létrehozni: 3-3 fô a települési és a kisebbségi önkor-
mányzat tagjai közül és 3 fô az országos német önkormányzat
által megjelölt szakértô részvételével. (A szakértôk díjazását –
2-300 ezer Ft-ot – a község önkormányzata fizeti.) Ha ez sem
vezet eredményre, akkor a pályázat eredménytelenné nyil-
vánítása mellett az önkormányzat új pályázatot ír ki, addig
pedig megbíz valakit a feladatok ellátásával.  

A szülôk jogosan aggódnak, mert még most sem lehet
tudni, hogy szeptember elsején ki fog becsengetni, kinek a
vezetésével kezdi el az intézmény az új tanévet. 

Szerkesztôség

Egyetértési jog

Értékmentés 
A Város- és Faluvédôk Szövetsége húsz esztendeje, minden

évben pályázatot hirdet. A nyertes fiataloknak értékmentô
táborban nyílik lehetôségük magyarországi falvak, városok
építészeti kincseinek fennmaradásáért dolgozni. Gasztarisz
Athinával együtt idén én is megnyertem ezt a tábort. 

Július 3-án autóba szálltunk, hogy pár órácska kocsiban
alvás után már Tapolca járóköveire léphessünk ki. A kollégium,
ahol elszállásoltak bennünket kicsi volt, és barátságos. A
táborvezetô után mi voltunk az elsô érkezôk. Körülbelül két
óra telhetett el, mire minden gyerek megérkezett, s elfoglalta
a szobáját. Ekkor az ebédlôbe hívtak minket, ahol rövid bemu-
tatkozás után elmondták, hogy délelôttönként a csoport négy
helyszínen fog dolgozni. Egy csapat Csobánc váránál segít a
régészeknek, egy másik a helyi templomkerítést újítja fel, egy
harmadik a sportpályán segédkezik, míg a negyedik csoport a
déli városkapunál újítja fel a közcélra felszerelt padokat, szín-
padokat. Zsiray doktor úr rövid, vidám beszédet mondott, a
tévések berobbantak az épületbe, majd ellátogattunk a
Malom-tóhoz, a tapolcai nyári koncertsorozat megnyitójára.

Másnap reggel kiderült, kit hova osztottak dolgozni.
Természetesen a szobatársakat mind külön csoportokba osz-
tották, így megszeppenve vághattam neki a négyórás mûszak-
nak, melyet a déli városkapunál kellett töltenem. A héten min-

den nap nekem jutott a locsolás feladata. A parkban található
minden fácskát és virágágyást bôségesen meg kellett ön -
töznöm, hisz a terület már jó ideje nem látott esôt. Ha hamar
végeztem, besegítettem a festésbe is.

A délutánjaink rettentô zsúfoltak voltak, csoda, hogy leve -
gôt venni volt idônk. Bejártuk a Káli- és a Tapolcai-medence
falvait, városait. Számtalan kápolnába léphettünk be, meg -
szemlélhettük a Pálos kolostor felújított romjait, várjátékokban
lehetett részünk s ámuldozhattunk a szebbnél szebb kilátá-
sokon. A takarodó tízkor volt, amit a programok miatt igen
nehéz volt betartani úgy, hogy még le is tudjunk tusolni.

Közben hevesen folytak a táborzáró vetélkedô elô ké szü -
letei. A csoport fô feladata az volt, hogy szombatra tervezzen
egy rövid mûsort, mely a hét eseményeit kívánja bemutatni.
Erre sajnos nagyon kevés idônk jutott a városnézések, a
Tapolca történelmérôl szóló elôadások, a kirándulások, a
munka, és az egyéb programok mellett – melyeket a tapolcai
televízió mindenre elszánt riporterei sem hagyhattak ki.

Legjelentôsebb eseményünk talán a VFSZ nevében történt
faültetés volt. A fiatal kis növényt a kollégiummal szembeni
sportcsarnok mögé helyeztük, s mindezt gyönyörû gránittáblá-
val koronáztuk.

Köszönjük Lakatos Lilla néninek, hogy benevezett minket
a pályázatra. A tábor csodálatos volt, jövôre is megyünk.
Mindenképpen.                                              Túrós Babett

Köszönet a segítôknek
Tájékoztatom a kedves olvasókat, hogy könyvtárunk átköltözött új helyére,

a Széchenyi u. 1/3. számú önkormányzati lakásba (CBA mögött).
A költözés igen nehéz fizikai és mentális megterhelést jelentett, de szerencsére

voltak olyan lelkes olvasóink, akik fáradságot nem kímélve csomagoltak, cipelték
a dobozokat. A legtöbbet ráadásul a nyugdíjasok vállaltak!  Voltak, akik több mint
egy héten át, mindennap részt vettek a munkában és voltak alkalmi segítôink, akik
munkájuk mellett ugrottak be. 

Mindenkinek szeretnék köszönetet mondani attól függetlenül, hány órát,
napot tudott részt venni a feladatokban: Csige Andrásné, Fekete Zsuzsa, Kalánné Simonfi Katalin, Kovács Klára, Mödlágerné
Marika, Nagy Mariann, Rebôk Károlyné, Szabó Erika, Szúróczki Zsuzsanna, Tokainé Vajda Erzsébet.

Augusztus elsejétôl az új helyen a szokásos nyitvatartási idôben várjuk kedves olvasóinkat: hétfôn 13-16-ig; kedden 10-12 és
13-18-ig; szerdán 10-12 és 13-16-ig; csütörtökön 13-18-ig; pénteken 10-12 és 13-16-ig.

Bauerné Hell Ilona intézményegység-vezetô
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Miért sötétült el az Etyek Tv?
Szerettem! Szívesen néztem a televíziómon a csatornát, mert

ott az adás rólunk szólt, az itt élô emberekrôl. A mi gondjainkról,
örömeinkrôl, megoldandó vagy megoldott problémáinkról, a mi
békétlenkedéseinkrôl, harcainkról vagy közös ünnepeinkrôl. Néha
csóváltuk a fejünket az „iszony-viszonyokon”, máskor megelégedet-
tem mosolyogtunk, mert gyönyörködhettünk a település gyerekeiben
– milyen tehetségesek!Azoknak is emlékezetes pillanatokat köz ve -
tített a helyi tv egy-egy civilszervezet, mûvészeti csoport rendez -
vényérôl, mûsoráról aki valamilyen okból nem tudott elmenni a
helyszínre… és most üresen villog a képernyô… Okáról csak rövid
hír jelent meg az újság júniusi számában: „ a médiatörvény vál-
tozásai miatt Krakovszky Tamás kérte a szerzôdés felbontását”. A
település mindennapjaiban fontosabb szerepet játszott a helyi
televízió annál, hogy ne tegyük fel a kérdést: Miért?

Megkerestük a válaszért a legilletékesebbet, Krakovszky
Tamást az Etyek Tv mûsorszolgáltatóját, a Krako Stúdió
vezetôjét.

– A helyi adás megszüntetésének több oka van. A jelenlegi
képviselôtestület 2011. évre 2 millió Ft-t különített el a helyi
televízió adásainak gyártására és mûsorszolgáltatásra. A
lakosok elôtt köztudott, hogy az önkormányzat anyagi gon -
dok kal küzd, ezért április hónapban úgy döntöttünk, hogy
átmenetileg szüneteltetjük az új adások készítését, csak a
képújságot sugározzuk és majd ôsszel – ha a pénzügyi helyzet
megengedi – újraindul a mûsorgyártás. Közben a július elsején
hatályba lépô új médiatörvény több változást is hozott.
Többek között a közmûsor szolgáltatónak (aki neve az új
törvény szerint lineáris mûsorszolgáltató) fizetési kötelessége
van a település lélekszámától függôen a mûsor sugárzásért.
Régen ez 10 ezer lélekszám alatti településnél ingyenes volt.
Most ez a mi falunknál – figyelembe véve az itt élô lakosok
számát – 500 ezer és 1,5 millió forint közötti összeget jelen-
tene, amit a közmûsor szolgáltató Krako Stúdiónak kellene
kifizetnie akkor is, ha csak képújságot sugároz, vagy ha
átmenetileg szünetelteti a tevékenységét, abban az esetben is.
Ezt az összeget a stúdió nem tudja kigazdálkodni a csökken-
tett gyártási keret mellett ill. az ideiglenes szüneteltetés idejére

sem, és továbbhárítani sem tudja az önkormányzat felé, annak
szûkös anyagi helyzete miatt. 

Az új médiahatóság – a törvény alapján – új irányelveket írt
ki a mûsorszolgáltatónak a sugárzott mûsor százalékos
összetételére. Ez régen is volt, de a százalékos összetétel jelen-
tôsen megváltozott. A mûsoridôbôl 75%-ot (régen 40-60%) a
településsel kapcsolatos közinformációkra (aktuális helyzet
ismertetésére) kell fordítani és a fennmaradó 25%-ban lehet
szórakoztató, kulturális, kisebbségi információkat közölni.
Egyórás mûsoridôbôl 4-5 perc lehet a reklám. A médiahatóság
monitoring hatósága ezt a százalékos összetételt ellenôrzi
(régen is ellenôrizték), lekéri a vetített mûsort, elemzi a beltar-
talmat és ha eltérést tapasztal, bünteti a közmûsor-szolgál-
tatót. Jogi felettes szervünk nem a település önkormányzata,
hanem a médiahatóság, 

Ezeket a problémákat vázoltam az önkormányzat felé és
kö zös egyetértésben a vezetôséggel úgy döntöttünk – a te le -
pülés érdekeit nézve, mivel a pluszfinanszírozást nem tudják
elô teremteni – a közmûsor szolgáltatást és a mûsorgyártást fel-
mondom. Úgy váltunk el az önkormányzattól, hogy amennyi -
ben az anyagi lehetôség megengedi, akkor ôsszel újból
elindítjuk a községi Tv-t ill. a netTv-t.           Zsédenyi Judit

Kedves Etyek Tv nézôk!
Szeretnénk elbúcsúzni Önöktôl, magam és munkatársaim

nevében és megköszönni több évig tartó megtisztelô
figyelmüket. Bízunk ben ne, hogy eljön
majd az idô, a mikor adásainkkal
ismét be kö szönhetünk az Etye kiek
ott ho nába.                    

Tisztelettel:
Krakovszky

Tamás

– Azt beszélik a faluban…,
hogy az önkormányzat nyo -
mására hallgatott el a fórum.
Megkérdeztük az Ad mi niszt -
rátort – Balogh Lászlót –, hogy
mi az oka a csendnek.

– Saját döntés alapján zár-
tam be a fórumot, semmilyen
nyomást nem gyakorolt rám az Önkormányzat. Bezártam,
majd utána tájékoztattam a jegyzôt, egy képviselôt és a pol-
gármestert. Az önkormányzat nem fenntartója, csak használó-
ja a weblapnak, szerzôdés szabályozza, hogy a közérdekû
információk miként kerüljenek fel a honlapra.

A webetyek egy alulról építkezô, falusias honlap, létre-
hozásában nagyon sok civil segítô közremûködött, jelenleg is
többen küldenek információkat, fényképeket, híreket. 

A fórum bezárás közvetlen oka, hogy nemrégiben kaptam
egy levelet, melyben a levélíró jelezte, hogy jogi útra tereli a dol-
got, amennyiben nem törlöm ki azokat a hozzászólásokat, ame-
lyekben az ô neve említve van. Én hiszek a szabad vé le mény -
nyilvánításban, amíg az nem sért másokat, ill. nem sérti a fó rum

szabályzatát. A kérdéses hozzá -
szólások számomra nem egy -
értelmûen sértôek, de a jogi
vitát megelôzendô lépni kellett.

Július elsején életbe lépett
az új médiatörvény, mely az
én értelmezésemben új meg -
világításba helyezi a fórum

moderátorok felelôsségét. (Errôl van is már precedens értékû
bírósági ítélet.) Mivel a fórum internetes újságnak bizonyul, a
törvény nem ad egyértelmû választ arra a kérdésre, hogy kit
terhel a felelôsség az esetleges becsületsértô vagy durva beírá-
sok miatt. Ezen kérdések tisztázásának idejére zártam be –
hangsúlyozom – ideiglenesen(!) a fórumot.

Szeretném megnyugtatni a használókat: a fórum nem szûnt
meg véglegesen. A közeljövô feladata egy mindenki által elfo-
gadható és a törvényi követelményeknek is megfelelô fórum -
szabályzat kidolgozása. Van egy formálódó elképzelésünk a
regisztráció változtatására, kidolgozzuk a tervezetet és remél-
hetôleg értelmes hozzászólásokkal, kulturált hangnemben,
szeptemberben újra indulhat a fórum a webetyeken.        SzE

TUDNI! … ÉS TUDNI SZERETNÉNK?
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Nemzeti Holstein-show – 2011
Hódmezôvásárhely

2011. május 6-8. között került megrendezésre a XVIII.
Alföldi Állattenyésztési és Mezôgazda Napok, amely egyben a
X. Nemzeti Holstein Show is volt.

A kiállításon az Ödön-majori tehenészet négy tehénnel és
egy növendéküszôvel képviseltette magát. A rendezvényt
most is hatalmas érdeklôdés kísérte. A látogatottság nem
maradt el az elôzô évektôl, amikor hatvan-hetven ezer ember
kereste fel a kiállítást.

A pénteki nap csúcspontja a holstein tenyészállatok show
bírálata volt, amit az elôzô évekhez hasonlóan nagy lét-
számú közönség tekintett meg. A bírálatot Ken Proctor úr
végezte, aki Angliából érkezett hozzánk. Proctor úr a
nemzetközi show bírói minôsítésen túl saját tehénállomány-
nyal is rendelkezik. A hatvanegy tenyészetbôl száznyolcvan
nagyon szépen felkészített és bemutatott holstein-fríz
tenyészállat közül a végsô gyôzelmet az Etyek Ödön-majori
tenyészetbôl a 0209 ICA nevû, negyedik borjas holstein-fríz
tehén szerezte meg. Ô lett a kiállítás GRAND CHAMPI-
ON tenyészállata.

ICA nem ismeretlen a holstein-fríz tenyésztôk körében,
hiszen már 2009-ben is elnyerte Hódmezôvásárhelyen a

GRAND CHAMPION címet. A tavalyi évben azonban
megelôzte ôt a 7973 Pálhalmai Süsü Markem. Az idén ismét
e két tehén között dôlt el a végsô gyôzelem. Ezúttal azonban
a remekül felkészített ICA egyértelmû gyôzelmet aratott. 

ICA a tenyésztôk körében elért hírnevét azonban nemcsak
a kiállítási sikereinek köszönheti. Ô az egyik a két legma-
gasabb küllemi bírálati pontszámmal rendelkezô tehén közül
Magyarországon. A másik a szintén Ödön-majorban lévô
1012 Nelli! Mindkettôjük EX 91 pont minôsítést kaptak a
hazai Hostein-fríz Tenyésztôk Egyesületének vezetô küllemi
bírálóitól. 

ICA termelése a kiállítás idején 57,7 kg tej volt naponta.
Rajta kívül nagyon szép eredményt ért el a 0251 BÖBE nevû
tehenünk is, aki kategória harmadik helyezettje lett. 

Az állatok felkészítésébe fektetett rengeteg munka ezúton
meghozta gyümölcsét. Az Ödön-majori csapat most is na -
gyon szép eredményt ért el, öregbítve ezzel az etyeki
tenyészet jó hírét.                                        Andrássy István

Közlekedjünk óvatosan!

2011. július 1-jétôl megváltozott a közúti közlekedési
bírságolás rendje

A legfontosabb változások:
- megváltozott a közigazgatási bírsággal sújtandó szabály -

szegések köre; 
- bizonyos esetekben a bírság kiszabása a helyszínen

történik, sor kerülhet a jármû visszatartására is; 
- a közigazgatási bírság mellé is társul elôéleti, azaz bün-

tetôpont; 
- növekszik az egyes jogsértések miatt adható pontok

száma. 

2011. július 1-jétôl közigazgatási bírsággal sújtható
(Módosított 1988. évi I. törvény (Kkt.) 20. § alapján)

- aki túllépi a megengedett legnagyobb sebességet, 
- aki ittasan vezeti a jármûvet, 
- aki megsérti a biztonsági öv használatának szabályát. 

Fontos tudni, hogy megemelkedik a bûncselekmény és a
szabálysértés miatt adható úgynevezett elôéleti (büntetô)
pontok száma. Ezek eredményeként akár 2-3 súlyos
szabályszegés (pl. ittas vezetés) révén elérhetô a 18 pont, ami
a vezetôi engedély ideiglenes visszavonásával jár. 
Néhány példa: Bírság Büntetô-
Gyorshajtás összege pont

- 50 km/h helyett 67 km/h-val 30.000 Ft 4
- 90 km/h helyett 125 km/h-val 45.000 Ft 4
- 130 km/h helyett 181 km/h-val 60.000 Ft 4
Ittas vezetés
- 0,5 ezrelék alatt 150.000 Ft 6
- 0,51-0,8 ezrelék között 200.000 Ft 8
- 0,8 ezrelék felett 300.000 Ft 8
Biztonsági öv használatának elmulasztása 
(jármûvezetôre és  utazó személyre is érvényes)
- lakott területen belül 15.000 Ft 3
- lakott területen kívül 30.000 Ft 3
- autóúton, autópályán 40.000 Ft 5

KÖSZÖNET ÉS HÁLA!
Szeretnénk köszönetet nyilvánítani a bicskei tûzoltóságnak
valamint kedves szomszédjainknak, akik a június 10-én
történt tûzeset során segítségünkre voltak. Hálás köszönet
érte.                                      Sztancsik Tibor és családja



CIVIL ÉLET – POSTÁNKBÓL2011. július

14 Etyeki Forrás

Etyeki siker a Habsburg lovardában
2011. június 25-26-án

került megrendezésre a Sóskúti
Manó Kupa Országos Lo vas -
torna Verseny Sóskúton, a
Habsburg lovardában a Habs -
burg Eilika Alapítvány szer -
vezésében. A versenyzôk több
kategóriában mérhették össze
tudásukat. 

A „C” kategóriás egyéni
versenyzôk közül második he -
lyen végzett Rusznyák Lili,
páros kategóriában pedig büsz -
kén állhatott a dobogó legma-
gasabb fokára, az aranyéremért!
Gratulálunk Lili!

Hétfô reggel 3,7-es e -
rôs  ségû földmozgást oko-
zott az Adriai-tüske nevû
kôzetlemez. A rengés köz -
pontja Oroszlány köze lé -
ben volt.

Gráczer Zoltán, a sze iz -
mológiai obszervatórium
mun  katársa elmondta, ilyen
erôs ségû földmozgásokat az
epicentrum kö ze lében már
az utcán is érezni le het, de a
távolabbi Bu da pesten a ren -
géseket jellem zôen épü le -
tekben, elsôsorban a maga-
sabb emeleteken lehet ész -
revenni. Oroszlány vidéke is

beletartozik Magyarország
földrengések által leginkább
érintett övezetébe, amely a
Ba latontól észak-keletre fek -
vô Berhida és Komárom kö -
zött húzódik. A földmozgá-
sok oka, hogy a nagy európai
és az afrikai kôzetlemezek
kö zelednek egymáshoz.
Köz tük több kisebb lemez
helyez kedik el, így az Adriai-
tüske is, amely miközben
elfordul, nyomást gyakorol a
Kárpát-me dencére. Ma gyar -
ország eddigi legnagyobb
föld ren gése 1763-ban tör -
tént Komáromban. 

Idôjárási érdekességek
Május Június Július 23-ig

2010 2011 2010 2011 2010 2011

Kánikulai napok száma - - 7 7 15 12
Legmelegebb nap 27-én 26°C 24-én 32°C 11-én 33°C 22-én 36°C 17-én 37°C 14-én 38°C
Esôs napok száma 19 9 12 9 2 8
Legtöbb napi esô 15-én 69 mm 24-én 14 mm 20-án 31 mm 28-án 15 mm 17-én 2mm 20-án 18 mm
Havi esô 195 mm 43 mm 117 mm 15 mm 3 mm 50 mm

Csapadék alakulása 1985-2010
Évi csapadék Legtöbb havi esô legtöbb napi esô 

1985. 533 mm május: 107 mm május 17.: 40 mm
1990. 420 mm szeptember: 65 mm szeptember 21.: 30 mm
1995. 651 mm augusztus: 85 mm augusztus 28.: 25 mm
2000. 373 mm július: 69 mm július 29.: 22 mm
2005. 703 mm augusztus: 168 mm augusztus 4.: 61 mm
2010. 901 mm május: 195 mm május 15.: 69 mm

(TATA)

Ismét megrengette az országot 
az Adriai-tüske 

Forrás: MTI, hirado.hu | 2011. július 11. hétfô 10:34

E t y e k i
E s t é k

Július 30-án 
(szombaton) 

17 órától
a Demján pince

udvarán
Zenél: 

az Alte Edecker
Musikanten

zenekar
Mindenkit szeretettel

várunk!

Tisztelettel meghívjuk a község lakosságát

2011. augusztus 20-án  (szombaton) 12 órára 
a Magyar-kútnál megrendezésre kerülô

Szent István napi 
ünnepségünkre

Program:
Ünnepi beszédet mond: 
ifj. Gyurkócza Csaba

önkormányzati képviselô

Közremûködnek a mûvészeti iskola tanulói 
és az Etyeki Versmondó Kör Egyesület tagjai

Tiszta, Szép Etyekért díjak átadása

Új kenyér szentelése, áldása

Mindenkit szeretettel vár:
Etyek Község Önkormányzatának 

képviselô-testülete

(ha idôközben megkezdôdik a parkfelújítás, 
akkor az ünnepség helyszíne 

a Polgármesteri Hivatal elôtt lesz)
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Anyakönyvi rovatunk
díjmentes!

20 éves pedagógiai gyakorlattal 

KÉMIA, BIOLÓGIA TANÍTÁST 
korrepetálást (tanulásmódszertan kiegészítéssel) vállal, 
számlaképes pedagógus általános- és középiskolások

részére. 

BULIZNI SZERETNE, DE NINCS HOL?
Bérbe adjuk… születés- és névnapi bulira, lakodalomra, 
céges rendezvényre, osztálytalálkozóra, baráti találkozóra 

… vagy csak úgy
– borkóstolóval – borkorcsolyával – vacsorával vagy anélkül 

kétszáz éves, hangulatos borospincénket Etyek központjában!
MÉREI PINCE

Etyek, Hegyköz u. 2/a – Tel.: 06-70-339-1765; 06-70-339-1764
E-mail: vinum@mereipince.hu  –  www.mereipince.hu

Tejcsarnok
Megérkeztek az etyeki tejtermékek: trappista sajt, 
gomolya sajtok, túró, tejföl, Túró Gyuri, Túró Juci.

Tejautomata ödöni tejjel.
Helyben sütött pékáruk – üdítô italok.

Nyitva: reggel 6-tól 10 óráig, délután 15-18 óráig.
Szombaton: 6-11 óráig.

Szeretettel várjuk vásárlóinkat!
www.etyekilakos.hu

Eladó az Öreghegyen 400 méterre (5 perc séta) a
buszvégállomástól csendes, panorámás külterületi ingatlan. –
50 m2-es alapterületû, kétszobás, tetôtér-beépítéses, alá pin cé -
zett összkomfortos ház mellék -
épülettel. – 1120 m2 szôlô gyü -
mölcsös, rendezett kert, jó föld. –
Különösebb ráfordítás nélkül
költözhetô.
Irányár: 15.800.000 Ft
Érdeklôdni: 
gabor.urban.painter@gmail.com

Közel 20 éves tapasztalattal, 
megbízható munkánkkal, 

kedvezô árakkal, valamint garancia
vállalásával biztosítjuk vevôink

elégedettségét.
Telefon/Fax: 06-23-310-390

Mobil: 06-30-310-7806

REDÔNY, NAPELLENZÔ, SZÚNYOGHÁLÓ,

SZALAGFÜGGÖNY, RELUXA

SZERELÉS – JAVÍTÁS

AA PP RR ÓÓ HH II RR DD EE TT ÉÉ SS

Fûkaszálás, szôlô- és parkgondozás
Máté Miklós

Telefon: 06-70-206-9436

Pince eladó a Kecskegödörben. Tel.: 06-30-9421-969

Etyek-Botpusztán I. emeleti 68 m2-es 
lakótelepi lakás kiadó/eladó

Bérleti díj 50 ezer forint/hó és rezsi
Telefon: +36-30-9820-551

CSFT szakcsoport eladó. Irányár: 110 ezer Ft.
Érd.: 06-20-552-0530

Eladó az Öreghegyen egy 1696 nm-es 
örökpanorámás saroktelek. 

Érdeklôdni: 06-30-655-9848

Köszönetet mondunk mindazoknak, akik

Ferencz Albert
temetésére eljöttek, sírjára virágot, koszorút hoztak,

részvétnyilvánításukkal enyhítették fájdalmunkat.
Gyászoló család

Köszönetet mondunk mindazoknak, akik

Andrész Mátyás
temetésén részt vettek, sírjára virágot, koszorút hoztak,

részvétnyilvánításukkal enyhítették fájdalmunkat.
Gyászoló család

Köszönetet mondunk mindazoknak, akik

Pethô János
utolsó útjára elkísérték, sírjára virágot, koszorút hoztak,

részvétnyilvánításukkal enyhítették fájdalmunkat.
Gyászoló család



HITELEK, BIZTOSÍTÁSOK, NYUGDÍJ

Tavaszi olajcsere és alkatrész akció!
Minôségi alkatrészek a pénztárcájához mérten!

Kérjen telefonos árajánlatot!
Etyek Udvar – Kossuth L. u. 2.

www.gulyasalkatresz.hu - Mobil: 06-20-914-7431

ETYEKI AUTÓSBOLTETYEKI AUTÓSBOLT

KKOONNTTÉÉNNEERR  RREENNDDEELLÉÉSS
TELJESKÖRÛ GÉPI FÖLDMUNKA

„Kamilla” Virágbolt
Élô- és cserepes virágok, kiegészítôk nagy választékban.

ALKALMI CSOKROK RENDELÉSE
Csokrot, koszorút telefonon is rendelhet:

06-30-435-9464 Tiszekkerné Bozsányi Kamilla

Hôsök tere 1. – Rendelés: 06-70/280-0625
Nyitva: H–P: 8-17-ig, szombat: 8-13-ig
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Élôvirág, koszorúk, alkalmi
csokrok, virágföld, ajándék

TÛZ IFA K I SKERESKEDÉS
Tisztelt leendô vásárlóim! Megnyitottam tûzifa kiskereskedésemet 

Etyek, Honvéd utca 60. szám alatt. 
Állandóan kapható minôségi tûzifa, kívánságra kuglizva, hasogatva.

Szénrendelést felveszek. Kiszállítás 1 napon belül. 
Minôség - mennyiség garantált, hívjon bizalommal!

Tel.: 06-70-411-8069; 06-22-223-615 - E-mail: schmidt.etyek@citromail.hu

NYITVA TARTÁS:
hétfôtôl–péntekig: 6-20-ig

szombat: 6-19-ig; vasárnap: 7-13-ig
Telefon: 06-22/597-058

06-22/597-059

Heti  akc iós  a jánlatunkat  megta lá l ja
a  www.webetyek.hu honlapon!

Rendezvényszervezôk és lakodalomra készülô fiatalok zenekarunkat 
élôben meghallgathatják. Elôzetes egyeztetés alapján.

KISS BALÁZS
Tel.: 06-70-321-9291

balazs@lesliemusic.hu – www.lesliemusic.hu

Állateledel bolt
Szeretettel várom kedves vásárlóimat 

az Etyek Udvarban teljes nyitva tar tással: 
hétfôtôl péntekig 7-17-ig, 

szombaton 7-12-ig, vasárnap zárva.
Vasvári Szilvia

N A P I  M E N Ü
Minden hétköznap Etyeken, a Körpince utca 4-ben, 

a polgármesteri hivatal étkezdéjében (volt Hungarovin)
Szolgáltatásaink:

- Változatos kínálat, naponta friss, meleg étel, házias ízek
- Sodexho, Ticket Restaurant utalványt elfogadunk
- Árak: zóna adag menü: 500 Ft, extra adag menü: 900 Ft  

extra adag második fogás: 730 Ft
- Házhozszállítás: 150 Ft/lakcím
- Rendezvényekre rendelést felveszünk

Minta heti étrendünkbôl: 
hétfô: gombaleves – bolognai spagetti,  kedd: tojásleves – székelykáposzta,

szerda: zöldségleves – rakott burgonya, csütörtök: csontleves – rántott
szelet, rizi-bizi, péntek: palócleves – túrós batyu

Rendelés: 06-20/392-1930 ✘


